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ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ЯК УМОВА ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В 

УМОВАХ КРИЗОВОГО СТАНУ 

  

Актуальність. Військова агресія проти України спричинила масові 

процеси вимушеної міграції, перетворивши проблему збереження психічного 

здоров'я внутрішньо переміщених осіб (ВПО) на одне з найгостріших завдань 

сучасної психологічної науки та практики. Руйнування звичного способу життя, 

втрата соціальних зв'язків, загроза безпеці та невизначеність майбутнього є 

потужними кризовими чинниками, що деструктивно впливають на емоційну та 

особистісну сфери дорослих. У цьому контексті вивчення психологічної 

адаптації як ключової умови збереження та відновлення психічного здоров'я 

набуває особливого значення для розробки ефективних соціальних практик 

подолання кризових станів і надання дієвої допомоги постраждалому 

населенню. 

Мета. Здійснити теоретичний аналіз проблеми психологічної адаптації 

внутрішньо переміщених осіб та визначити особливості її впливу на 

збереження психічного здоров'я особистості в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Вимушена міграція є специфічним 

соціально-психологічним феноменом, який суттєво відрізняється від 

добровільного переселення, оскільки зумовлений екстремальними зовнішніми 

загрозами для життя та добробуту людини (Карамушка & Карамушка, 2023). На 

відміну від планової зміни місця проживання, вимушене переселення позбавляє 

індивіда можливості психологічної підготовки та поступового формування 

очікувань, що посилює травматичний ефект від втрати звичного макро- та 

мікросередовища. 

Теоретико-методологічне підґрунтя для дослідження міграційних 

процесів та сутності адаптації мігрантів закладено у фундаментальних працях 

Дж. Беррі та співавторів (Berry et al., 2022), а також М. Слюсаревського 

(Слюсаревський та Блинова, 2018). Зокрема, аналіз стадійності міграційного 

процесу дає змогу зрозуміти, що адаптаційні утруднення виникають не лише 

під час безпосереднього переміщення, але й накопичуються на кожному етапі 

— від виходу з небезпечної зони до тривалого перебування у приймаючій 

громаді. Питання психічних розладів та довготривалого впливу війни й 

травмуючих подій на психіку цивільного населення детально досліджено у 

закордонних моніторингових працях, зокрема у контексті міграційних наслідків 

воєнних конфліктів (Priebe et al., 2010). Ці дослідження доводять, що 

відтерміновані наслідки травматизації можуть проявлятися у вигляді 
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тривожних станів, депресивних розладів та порушень соціальної взаємодії 

навіть через тривалий час після досягнення фізичної безпеки. 

В українському науковому просторі вивчення проблеми вимушених 

переселенців, їхньої адаптації, здатності до рефлексії та надання психологічної 

допомоги активізувалося з 2014 року. Психологічні наслідки повномасштабної 

збройної агресії, умови збереження психічного здоров'я ВПО та специфіку 

подолання кризових станів на сучасному етапі наразі активно розробляють 

вітчизняні дослідники (Карамушка та Карамушка, 2023). Особлива увага 

приділяється трансформації повсякденної життєдіяльності ВПО, зміні їхнього 

соціального статусу, професійної ідентичності та деструкції звичних 

когнітивних моделей світу. У фокус уваги науковців потрапляють проблеми 

деструктивних змін емоційних станів, порушення ідентичності, а також 

чинники позитивної особистісної трансформації вимушених переселенців, які 

за належної психологічної підтримки здатні мобілізувати внутрішні ресурси та 

адаптуватися до нових життєвих реалій. 

Успішність заключної стадії міграційного процесу — приживання та 

приживлення — безпосередньо залежить від вектора активності особистості: її 

спрямованості на перетворення середовища чи на активну зміну власної 

особистості й корекцію стереотипів поведінки (Слюсаревський та Блинова, 

2018). Для подолання «стресу акультурації» особистість активізує копінг-

поведінку. Цей процес передбачає складну взаємодію між індивідуальними 

характеристиками переселенця та соціокультурними особливостями нового 

середовища. Стрес акультурації виникає через необхідність одночасного 

засвоєння нових соціальних норм і збереження ключових елементів власної 

ідентичності. Залежно від обраної стратегії (інтеграція, асиміляція, сепарація чи 

маргіналізація), рівень психологічного дискомфорту може суттєво варіюватися, 

безпосередньо впливаючи на загальний стан психічного здоров'я. 

Психічне здоров'я ВПО за умов війни виступає складним динамічним 

станом, збереження якого забезпечується внутрішньою саморегуляцією та 

мінімізацією незрілих захисних механізмів на користь зрілих адаптивних 

ресурсів, що дозволяють особистості інтегруватися в нові соціокультурні умови 

(Подоляк, 2018). Незрілі механізми психологічного захисту, такі як заперечення 

реальності, проєкція чи регресія, забезпечують лише тимчасове та ілюзорне 

полегшення емоційного болю, проте гальмують реальну адаптацію та 

консервують кризовий стан. Натомість активація зрілих механізмів — 

сублімації, гумору, свідомого придушення деструктивних імпульсів та 

раціоналізації — сприяє конструктивній переробці психотравмуючого досвіду 

й відновленню особистісного гомеостазу. 

Висновок. Психологічна адаптація внутрішньо переміщених осіб є 

складним, багатовимірним процесом внутрішніх та зовнішніх трансформацій, 

успішність якого безпосередньо виступає базовою умовою збереження їхнього 

психічного здоров'я в умовах тривалого воєнного конфлікту. 

Ефективність подолання кризових станів та зниження рівня 

психологічного дискомфорту постраждалого населення залежить від гнучкості 
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особистісних установок, відмови від пасивних конформних реакцій на користь 

проактивної взаємодії із новим соціокультурним середовищем, а також від 

здатності усвідомлено застосовувати конструктивні, проблемно-орієнтовані 

копінг-стратегії замість деструктивних моделей уникнення й дистанціювання. 

Збереження психічного гомеостазу вимушених переселенців потребує 

цілеспрямованої активації зрілих механізмів психологічного захисту, розвитку 

рефлексії, подолання суб'єктивного відчуття самотності та формування 

позитивної Я-концепції, що у сукупності забезпечує мобілізацію внутрішнього 

потенціалу індивіда для успішної самореалізації та відновлення емоційного 

благополуччя у нових життєвих обставинах). Подальші дослідження мають 

бути спрямовані на розробку прикладних програм психокорекції та супроводу 

ВПО з урахуванням виявлених адаптаційних закономірностей. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ МОТИВАЦІЙНОГО ПРОФІЛЮ ОСОБИСТОСТІ В 

КРИЗОВИХ УМОВАХ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Актуальність. Сучасні трансформації соціально-економічного простору 

(кризи, діджиталізація, гібридна зайнятість) знижують ефективність 

традиційних методів управління персоналом. У цих умовах корпоративна 

культура стає базою для оптимізації працездатності, збереження ментального 

здоров'я та стимулювання внутрішньої мотивації працівників, що 

підтверджують класичні (Е. Шейн, К. Камерон) та вітчизняні (М. Копитко, О. 

Харун) дослідження. Організаційне середовище безпосередньо детермінує 


